

县域里的中国式现代化

# 广东县域经济谁最强?

四会、博罗、惠东、台山、鹤山、普宁居前六位

羊城晚报记者 许悦

实现县域经济高质量发展是广东省实施“百县千镇万村高质量发展工程”(以下简称“百千万工程”的重要战略目标。4月14日,广东县域经济研究与发展促进会一口气发布了3份研究报告,其中《广东县域经济综合发展力研究报告》显示,广东县域各县(市)经济综合发展力PK:四会、博罗、惠东、台山、鹤山、普宁居前六位。

## 广东县域经济谁最强?

报告显示:实施“百千万工程”以来,广东县域产业结构不断优化,县域经济活力持续激发,全省县域产业结构已稳定在“三二一”格局。总体上看,粤东粤西粤北地区发展速度仍然在整体上落

### 县域经济发展谁最活跃?

报告还评价了体现县域经济发展的活跃程度的县域经济发展活力水平,惠来县、鹤山市、四会市居前三位。

从广东县域经济发展潜力评价来看,普宁市、四会市、台山市、博罗县、东源县、新兴县、阳春市、鹤山市、开平市、惠东县、恩平市、蕉岭县、乐昌市、兴宁市、乳源瑶族自治县位列前15位。说明“百千万工程”持续赋能发力,粤东粤西粤北县域推进城乡区域协调发展的势头强劲,特别是粤北山区的发展优势加强。

报告还对除广州、深圳外的市辖区县域经济综合发展力进行了评价。根据最新发布的《广东统计年鉴2024》统计数据测算,广东各区县域经济综合发展力前15位为:顺德、南海、香洲、

惠城、禅城、三水、高明、阳江、金湾、新会、清城、斗门、茂南、梅县、龙湖。

报告对广东县域高质量发展提出了多条对策建议:一是推进县域体制机制创新,消除县域壁垒,提高县域之间内循环合作效率,增强县域社会治理与公共服务供给能力;二是大力发展龙头项目和产业集群,打造县域特色产业链体系;三是以县域人才网络建设为核心,强化县镇村人口聚集,并以县域市场网络建设为核心,强化县镇村要素流通;四是推进公共服务共享,建立县域基本公共服务供给体系。

### 广东“百强镇”中谁最强?

同天发布的还有《广东县域经济综合发展力研究报告》,由广东省委党校教授王升平、赵超以及副教授李昂等组成的课题组,以2024年度针对全省各镇域所获得的调研数据为基础,立足2024年底最新公布的2023年度统计数据,构建了经济发展、社会发展两个主要发展指数,对广东镇域发展状况进行了综合定量评价,评价出100个综合发展力水平较高的镇域(简称“百强镇”)。

镇域综合发展力在一定程度上体现了镇域层面的高质量发展。从全省来看,东莞市虎门镇、佛山市南海区狮山镇、中山市小榄镇、东莞市长安镇、东莞市大朗镇、佛山市南海区大沥镇、东莞市厚街镇、东莞市常平镇、东莞市塘厦镇、东莞市寮步镇为广东省镇域综合发展力位列前十位。

报告认为,在“百千万工程”的引领和推动下,广东镇域总体上正从以农业经济为主导向以工业经济为主导转型,特别是在珠三角的一些镇域,已经开始向产业链高端转型升级。

山海展映季新加坡站活动举办

## 讲述走向南洋的大湾区故事



山海计划在新加坡国立大学举办短片放映和映后交流活动

出品人/任天阳  
总统筹/林海利  
总监制/孙璇 胡泉 林如敏  
总策划/孙朝方  
山海计划工作室×新加坡中国学者学生联合会联合出品  
文/羊城晚报记者 孙唯 实习生 邓雅文  
图/主办方提供

4月12日,山海计划走进新加坡国立大学举办路演交流。该活动由羊城晚报报业集团与新加坡中国学者学生联合会共同举办,以“南国蒙太奇:被重构的家园想象”为主题,精选了4部由山海计划扶持拍摄的短片进行放映,并邀请拍摄短片的粤港澳新生代导演与观众线上交流。

### 搭建中新文化交流桥梁

此前,山海计划曾在法国路演,收获许多法国观众的好评。而此次路演在华人华侨与中国留学生云集的新加坡举办,更能唤起观众的文化回忆。活动主题中的关键词“南国”是导演们心中永不褪色的文化原乡,“蒙太奇”则暗示着多重记忆的交织和跨越时空的文化拼贴。当观众进入导演们用电影重构的家园想象时,或许能一窥当今华人因为身份流动而更具包容性的精神世界。

“山海计划的影片以细腻的笔触描绘了岭南地区独特的风土人情。它们不仅是广东的名片,也是粤港澳大湾区的名片,展示了真实立体的岭南风貌。”新加坡中国学者学生联合会主席郑龙表示。

### 导演现场分享创作心路

在映后交流环节,4部短片的导演和观众连线交流。短片《The River That Holds My Hand》的导演陈坚杭介绍,这部短片的基础是他之前拍的一部纪录片,片子的主角是一位在越南出生、辗转到中国内地、最后定居中国香港的一位阿姨。“这个故事也跟我的经历相关。我是潮州人,关注着潮汕人在东南亚的迁徙,所以我希望讲述这几百年间在东南亚和潮汕两地来往的人们的故事。”陈坚杭说。

4部短片拍摄时都遇到了一些困难,不过也时常有意外之喜。在《你好,马莉莉》拍摄澳门的外景时,导演张迪收到了台风预警。“为了节约预算,我们不能停机。好在第二天白天一直没下雨,我们才完成拍摄任务。”

张迪还介绍,“虽然我的演员们粤语说得不够流利,但在拍摄过程中,他们建立了真挚的友谊,这让影片的效果变好了。”

“我觉得拍摄时最辛苦的部分是坐大巴从山区到海边的那场戏,大巴开了6个小时,中途我们边休息边拍。不过,最难的还是创意构思,那条路很长,我需要纠结选择沿途哪一段景色。最后我发现,景色是次要的,最重要的是捕捉到主角在路途中表达的情感。”导演黄文礼表示,《海水泡的茶是什么味道》里面的一些演员并非专业演员,不过他们能够揣摩并演绎好自己的角色。

山海计划为导演们的创作提供了培训、资金、器材、场地和后期制作等方面的支持。“我特别感谢山海计划,它为我们提供了一些资金,足以让我们把纸质的剧本变成影像。”张迪表示。邓亮宏说:“我于2019年就写好了这个短片,但当时没有入投资,剧本一直放在柜子里面。山海计划为我提供了讲述父辈童年往事的机会。”

据悉,山海计划是由羊城晚报报业集团于2023年发起主办的对海内外优秀华人青年导演进行挖掘、孵化、选拔和培养的大型人才扶持活动。3月17日,第三届山海计划正式开启全球报名。今年,山海计划首次不设主题,鼓励青年电影人锐意创新,奔赴粤港澳大湾区取景取材,挖掘和讲述新时代的中国故事。

值得一提的是,本届活动接受中外青年创作者联合报名,期待引入更多的跨文化视角,用世界语态讲述本土故事。

## 今明两天 广东浮尘范围有望缩小

17日起全省空气质量有望普遍“优良”

羊城晚报讯 记者梁怿韬、郭思琦,通讯员穗应宣报道:根据广东省及各地市生态环境、气象等部门的预报,与沙尘传播关联的偏北气流在14日已有所减弱,预计在15日将进一步东移减弱,广东的浮尘范围会逐渐减小,其中15日弱浮尘范围将主要集中在粤北和珠三角;预计在16日,弱浮尘范围将主要集中在粤北。

根据广东省生态环境厅预计,15日至16日,全省风力减弱,珠三角、粤东、粤西、粤北等地的空气质量以良至轻度污染为主,其中珠三角中西部为轻至中度污染。展望17日起受较强偏南风和分散降水影响,全省空



外观可爱的宠物航站楼

## 全国首个宠物航站楼亮相广州白云机场 让“毛孩子”轻松飞!



携宠登机牌

羊城晚报讯 记者詹淑真、通讯员机场宣摄影报道:4月14日,记者从广州白云国际机场了解到,全国首个宠物航站楼目前正在内部试运营,5月起将正式对外开放。作为创新宠物服务综合体,该航站楼整合检疫订票代办、宠物托运、携宠值机、宠物酒店等服务,打造宠物一站式出行平台。

即将开放的白云机场宠物航站楼位于广州白云机场T1航站楼29号门正对面,P3停车场外一楼区域,总建筑面积达

2000平方米(其中室内、室外面积各1000平方米),是全国首个位于机场航站楼的携宠出行专属空间。

白云机场宠物航站楼推出线上一次性预约,全流程服务。正式营业后,旅客只需在白云机场“机场通”“白云携宠航站楼”等微信小程序平台预约,宠物航站楼将根据旅客的宠物类型、目的地等需求,完成在线订票订舱,检疫手续、笼包购置、接机预订等,一次解决传统携宠出行难题及宠物托运复杂繁琐的流程。最快可将传统宠物飞行手续办理所需时间从7天缩短至2天。

据介绍,白云机场宠物航站楼为携宠出行的旅客设置尊享VIP休息区,现场配备细致的服务配套,如粘毛器、按摩座椅、手磨咖啡及饮料等贵宾顾客服务,同时还为宠物提供舒适的休息沙发、猫抓板及鲜粮补给站。

为满足长途出行旅客的宠物寄养需求,宠物航站楼(一期)内配置6大主题阳光猫房、4大独立狗房和7间智能宠物仓,主题房型设计融合宠物行为学,如猫所需的垂直空间、狗的社交空间需求等,首次开放的宠物酒店可以同时容纳17-30只宠物。

白云机场宠物航站楼还构建了全链条宠物出行保障体系。

宠物寄养按照“星级酒店服务”进行管理,包括一宠一档

案、一客一消毒等服务,还可提

供每日远程互动视频,让出行的宠物家长们更放心。

## 广州新中轴海珠片区改造 赤岗段启动征收

最高补偿6万元/平方米,新增房票安置选项

文/图 羊城晚报记者 范晗越

近日,广州市海珠区国有土地房屋征收中心发布公告,将征收海珠区赤岗西路地段部分国有土地上房屋,用作海珠区新中轴绿轴东侧道路建设。公告显示,此次征收将以货币补偿、产权调换及房票3种形式进行补偿安置,其中货币安置最高可达6万元/平方米。

### 征收指导价均有上调

本次征收的具体范围包括:赤岗西路横二街16号、18号、20号、22号,赤岗西路24号及24号之一至24号之四地段及未列入房票的国有土地上房屋。上述地段均位于海珠区已经动工拆除的新港商业城周边,邻近客村地铁站,其中赤岗西路横二街16-

30号,为原烟厂宿舍区。

羊城晚报记者实地了解发现,此次正式公示的征收补偿方案相较于今年1月发布的《新中轴绿轴东侧道路国有土地上房屋征收补偿方案(征求意见稿)》(以下简称《征求意见稿》),在货币补偿标准方面略有提升。同时,房票安置方式也是此次新增的选择。发布于2025年1月10日的《征求意见稿》显示,住宅房屋的货币指导价为框架结构41000元/平方米、混合结构39000元/平方米、砖木结构37000元/平方米。除上述标准外,还包括货币补偿征收奖励4000元/平方米、搬迁时限奖励2000元/平方米,即最高标准4.7万元/平方米。

### 征收区域二手均价约3万元/平方米

此次征收的赤岗西路地段上



位于征收范围内的原烟厂宿舍大院(靠近大门的为此次被征收房屋)

房屋,大多已有近30年楼龄。以赤岗西路横二街16号、18号、20号、22号为例,四栋住宅均位于原烟厂宿舍大院(赤岗西路横二街16-30号),北侧为已经动工拆除的新港商业城,东侧为赤岗市场。

贝壳平台数据显示,赤岗西路横二街16-30号小区建成年代为1994年-1999年,属房改房性质,主要包括建筑面积为50-70平方米以内的小户型住宅。最近的成交为2024年11月成交的两套建面60平方米左右户型,单价约2.6万元/平方米。周边的鸿运花园、影城花园等相对略新的二手

住宅均价大多在3万元/平方米以上。

目前,赤岗西路所处的海珠中区在售的一手住宅项目并不多,包括方圆滨江壹号、中海大境、保利四季和颂等,均价在6万元-13万元/平方米之间不等,以旧改项目为主,海珠西区则有不少单价在5万元-8万元/平方米区间内的新规住宅。据了解,此次被列入征收范围的赤岗西路24号大楼曾发布通知称,产权调换安置的新项目为位于海珠区昌岗中路的中旅天宸府项目,该项目单价为4.9万元/平方米起。

## 广州新中轴海珠片区改造 赤岗段启动征收

最高补偿6万元/平方米,新增房票安置选项

文/图 羊城晚报记者 范晗越

近日,广州市海珠区国有土地房屋征收中心发布公告,将征收海珠区赤岗西路地段部分国有土地上房屋,用作海珠区新中轴绿轴东侧道路建设。公告显示,此次征收将以货币补偿、产权调换及房票3种形式进行补偿安置,其中货币安置最高可达6万元/平方米。

### 征收指导价均有上调

本次征收的具体范围包括:赤岗西路横二街16号、18号、20号、22号,赤岗西路24号及24号之一至24号之四地段及未列入房票的国有土地上房屋。上述地段均位于海珠区已经动工拆除的新港商业城周边,邻近客村地铁站,其中赤岗西路横二街16-

30号,为原烟厂宿舍区。

羊城晚报记者实地了解发现,此次正式公示的征收补偿方案相较于今年1月发布的《新中轴绿轴东侧道路国有土地上房屋征收补偿方案(征求意见稿)》(以下简称《征求意见稿》),在货币补偿标准方面略有提升。同时,房票安置方式也是此次新增的选择。发布于2025年1月10日的《征求意见稿》显示,住宅房屋的货币指导价为框架结构41000元/平方米、混合结构39000元/平方米、砖木结构37000元/平方米。除上述标准外,还包括货币补偿征收奖励4000元/平方米、搬迁时限奖励2000元/平方米,即最高标准4.7万元/平方米。

### 征收区域二手均价约3万元/平方米

此次征收的赤岗西路地段上

房屋,大多已有近30年楼龄。以赤岗西路横二街16号、18号、20号、22号为例,四栋住宅均位于原烟厂宿舍大院(赤岗西路横二街16-30号),北侧为已经动工拆除的新港商业城,东侧为赤岗市场。

贝壳平台数据显示,赤岗西路横二街16-30号小区建成年代为1994年-1999年,属房改房性质,主要包括建筑面积为50-70平方米以内的小户型住宅。最近的成交为2024年11月成交的两套建面60平方米左右户型,单价约2.6万元/平方米。周边的鸿运花园、影城花园等相对略新的二手

住宅均价大多在3万元/平方米以上。

目前,赤岗西路所处的海珠中区在售的一手住宅项目并不多,包括方圆滨江壹号、中海大境、保利四季和颂等,均价在6万元-13万元/平方米之间不等,以旧改项目为主,海珠西区则有不少单价在5万元-8万元/平方米区间内的新规住宅。据了解,此次被列入征收范围的赤岗西路24号大楼曾发布通知称,产权调换安置的新项目为位于海珠区昌岗中路的中旅天宸府项目,该项目单价为4.9万元/平方米起。

空气质量有望普遍达到优至良范围。省气象部门观测和预计,与沙尘传播关联的偏北气流在14日已有所减弱,预计在15日将进一步东移减弱,广东的浮尘范围会逐渐减小,其中15日弱浮尘范围将主要集中在粤北和珠三角;预计在16日,弱浮尘范围将主要集中在粤北。

根据广东省生态环境厅预计,15日至16日,全省风力减弱,珠三角、粤东、粤西、粤北等地的空气质量以良至轻度污染为主,其中珠三角中西部为轻至中度污染。展望17日起受较强偏南风和分散降水影响,全省空